

Αρ. πρωτ. εγγράφου: 4032/08/2.8
Ειδική Επισημόνοια: Αικατερίνη Φιλιάτουρα
☎ 210 72 89 784
Ημερομηνία: 17.9.10

Προς:

Γραφείο Υπουργού Υ.ΠΕ.Κ.Α.
Αμαλιάδος 17
11523 Αθήνα

Διεύθυνση ΕΑΡΘ Υ.ΠΕ.Κ.Α.
Τμήμα Ποιότητας Ατμόσφαιρας
Πατησίων 147
112 51 Αθήνα

Γραφείο Υφυπουργού ΠΕ.ΚΑ
Αμαλιάδος 17
11523 Αθήνα

Δ/νση Περ/κού Σχεδιασμού Υ.ΠΕ.Κ.Α.
Τμήμα Γεν. Περ/κών Θεμάτων
Πατησίων 147
112 51 Αθήνα

κύριο
Γενικό Γραμματέα Υπουργείου Εσωτερικών
Αποκέντρωσης & Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης
Σταδίου 27 101 83 Αθήνα

Γενική Διεύθυνση Ορυχείων
Διεύθυνση Λιγνιτικού Κέντρου
Δ. Μακεδονίας, Τ.Θ. 21
502 00 Πτολεμαΐδα
Υπόψη: Διευθύντη

κύριο
Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας Δυτικής
Μακεδονίας
Περιοχή ΖΕΠ Κοζάνης
501 00 Κοζάνη

Δ/νση Πολεοδομίας & Περιβάλλοντος Ν.Α.
Κοζάνης
Τμήμα Περιβάλλοντος
Δημοκρατίας 27, Διοικητήριο
501 00 Κοζάνη
Υπόψη: κυρίας Γενικής Διευθύντριας

κύριο
Νομάρχη Κοζάνης
Δημοκρατίας 52 (Διοικητήριο)
501 00 Κοζάνη

Γενική Δ/νση Ενέργειας Υ.ΠΕ.Κ.Α.
Μεσογείων 119
115 23 Αθήνα

Κύριο Γενικό Επιθεωρητή Ε.Υ.Ε.Π. του
Υ.ΠΕ.Κ.Α.
Κηφισίας 1-3
115 23 Αθήνα

Διεύθυνση Λιγνιτικού Κέντρου
Δ. Μακεδονίας
Μονάδα Περιβάλλοντος
Τ.Θ. 21, 502 00 Πτολεμαΐδα

Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών
Περιβάλλοντος - Ε.Υ.Ε.Π. του Υ.ΠΕ.Κ.Α.
Τομέας Βορείου Ελλάδος
Ανδριανουπόλεως 24
551 33 Θεσσαλονίκη

Κοινοποίηση:
Βλ. Πίνακα υπηρεσιών και αναφερομένων πολιτών

Σχετικά:

1. Το υπ' αρ. Δ13/Φ6.24/13692/24.6.09 έγγραφο του Υπουργείου Ανάπτυξης.
2. Το υπ' αρ. Δ13/Φ6.24/17544/27.8.09 έγγραφο του Υπουργείου Ανάπτυξης.
3. Το υπ' αρ. 15791/10.4.09 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών.
4. Το υπ' αρ. 28904/20.5.09 έγγραφο του Υπουργείου Εσωτερικών.
5. Το υπ' αρ. 43713/1049/29.05.09 έγγραφο του Γ.Γ. Περιφέρειας Δ. Μακεδονίας.
6. Το υπ' αρ. οικ. 103624/15.5.09 έγγραφο της Δ/νσης ΕΑΡΘ τπθ Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.
7. Το υπ' αρ. 254/15.5.09 έγγραφο της Ν.Α. Κοζάνης.
8. Το υπ' αρ. ΔΠΠ/810/6.3.2009 έγγραφο της ΔΕΗ Α.Ε.
9. Το υπ' αρ. ΔΠΟΡ/688/21.08.09 έγγραφο της ΔΕΗ Α.Ε.

Θέμα: Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις από τη λειτουργία των ορυχείων στον νομό Κοζάνης - Σταθμοί μέτρησης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και στελέχωση υπηρεσιών

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ,
Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,
Αξιότιμε κ. Γενικό Γραμματέα ΥΠΕΣΔΑ,
Αξιότιμε κ. Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας,
Αξιότιμε κ. Νομάρχη,
αξιότιμες/οι κυρίες/οι,

Ο Συνήγορος του Πολίτη, στο πλαίσιο της διαμεσολάβησής του για τη διερεύνηση των υποθέσεων που αφορούν το πρόβλημα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης λόγω της λειτουργίας των ορυχείων της ΔΕΗ Α.Ε. στο νομό Κοζάνης, έχει με παλαιότερα έγγραφά του¹, διατυπώσει προς τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες συγκεκριμένες επισημάνσεις και εισηγηθεί προτάσεις για την αντιμετώπιση των κύριων ζητημάτων που έχουν ανακύψει κατά το χειρισμό των σχετικών αναφορών:

Τα ζητήματα αυτά είναι τα ακόλουθα: **i.** Η ανάγκη δημιουργίας δομών και μέσω των συστηματικού κρατικού ελέγχου της ατμοσφαιρικής ρύπανσης και της τήρησης της περιβαλλοντικής νομοθεσίας. **ii.** Περιβαλλοντικές παραβάσεις του ορυχείου της Πτολεμαΐδας. **iii.** Ανάγκη εκπόνηση επιδημιολογικής μελέτης.

Η Ανεξάρτητη Αρχή, ευελπιστώντας στη συνδρομή σας ώστε να πληροφορηθεί για την εξέλιξη της υπόθεσης, συνοψίζει ακολούθως τα στοιχεία της τελευταίας ενημέρωσης που έλαβε από τους εμπλεκόμενους φορείς για τα ζητήματα αυτά και ενημερώνει για τα εξής:

¹ Με τα υπ' αρ. 4032/08/2.4/10.3.09, 4032/08/2.5/7.5.09, 4032/08/2.6/11.6.09 έγγραφα του ΣτΠ.

i. Ως προς τη δημιουργία κρατικού μηχανισμού ελέγχου της ποιότητας της ατμόσφαιρας.

Οι προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη ως προς το ζήτημα αυτό αφορούν σε:

α. Εγκατάσταση και λειτουργία σταθμών μέτρησης της ποιότητας της ατμόσφαιρας με ορθολογική χωροθέτησή² τους σε επίπεδο νομού, υπό την ευθύνη της Περιφέρειας, δεδομένου ότι οι τρεις σταθμοί μέτρησης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης Αέριας Ρύπανσης (ΕΔΠΑΡ) που ήταν εγκατεστημένοι στο Νομό Κοζάνης έχουν τεθεί από χρόνων εκτός λειτουργίας.

β. Ενίσχυση με προσωπικό των αρμόδιων αυτοδιοικούμενων ή αποκεντρωμένων ελεγκτικών υπηρεσιών³ (Δ/νση Περιβάλλοντος Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, Δ/νση Περιβάλλοντος-Χωροταξίας Περιφέρειας, Επιθεώρηση Μεταλλείων), προκειμένου να διενεργούνται συστηματικοί έλεγχοι της τήρησης των περιβαλλοντικών όρων των εγκαταστάσεων της ΔΕΗ στο νομό και των συνθηκών ασφάλειας των εξορύξεων.

Σε συνέχεια των ανωτέρω προτάσεων, η Ανεξάρτητη Αρχή συνάντησε την ακόλουθη διοικητική ανταπόκριση:

Σύμφωνα με τα υπ' αρ. 1 και 2 σχετικά, το Υπ. Ανάπτυξης-Τμήμα Διοίκησης Προσωπικού αναγνώρισε την ανάγκη ενίσχυσης της στελέχωσης των Επιθεωρητών Μεταλλείων και επιφυλάχθηκε να μεριμνήσει κατάλληλα, ώστε να βελτιωθεί ο έλεγχος εφαρμογής της νομοθεσίας γύρω από τις μεταλλευτικές και λατομικές εργασίες.

Το Υπ. Εσωτερικών-Τμήμα Αποκέντρωσης με τα υπ' αρ. 3 και 4 σχετικά ενημέρωσε ότι έχει αποστείλει στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους τον προγραμματισμό προσλήψεων προσωπικού της Περιφέρειας Δ. Μακεδονίας, οι οποίες αφορούσαν την κάλυψη των στελεχιακών αναγκών συνολικά όλης της Περιφέρειας δίχως επιμέρους εξειδίκευση και εκκρεμούσε η έγκριση πιστώσεων για τη μισθοδοσία του αιτούμενου προσωπικού.

Ο Γ.Γ. Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας με το υπ' αρ. 5 σχετικό, ενημέρωσε ότι στο πλαίσιο προγραμματισμού προσλήψεων τακτικού προσωπικού για το έτος 2009 είχε σταλεί στο Υπ. Εσωτερικών εισήγηση για την κάλυψη πέντε κενών οργανικών θέσεων του κλάδου ΠΕ Μηχανικών, με ειδικότητες οι οποίες θα μπορούσαν να απασχοληθούν στη Δ/νση ΠΕ.ΧΩ. Επιπρόσθετα, είχε ενημερώσει ότι διερευνάτο η δυνατότητα προμήθειας και λειτουργίας σταθμών μέτρησης και το χρηματοδοτικό μέσο για την κάλυψη της δαπάνης.

Η Δ/νση ΕΑΡΘ του Υ.ΠΕ.Κ.Α⁴ με το υπ' αρ. 6 σχετικό είχε απευθύνει στην Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠΠΕΡ ερώτημα σχετικά με την πρόοδο της διαδικασίας πιστοποίησης της εν λόγω υπηρεσίας ως τελικός δικαιούχος των έργων του ΕΠΠΕΡ

² Σύμφωνα με τις προδιαγραφές που ορίζονται στο Παράρτημα VII της ΠΥΣ 34/2002 αλλά και στα σχετικά παραρτήματα της Οδηγίας 2008/50/ΕΚ. Η Αρχή έχει επισημάνει ότι μόνον έτσι θα διασφαλιστεί η ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας των πολιτών αλλά και η ορθότητα και πληρότητα (που απαιτείται κατά 90% για τους κύριους ρύπους, Οδηγία 99/30/ΕΚ) των στοιχείων που αποστέλλει η χώρα μας στην Επιτροπή Ε.Κ.

³ Η πρόταση της Ανεξάρτητης Αρχής είχε διατυπωθεί με την, προ Σχεδίου Καλλικράτη, διοικητική διαίρεση της χώρας και τις σχετικές ισχύουσες αρμοδιότητες.

⁴ Πρώην Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

καθώς και την πρόοδο της σχετικής πρότασης ένταξης του έργου αναφορικά με τον εκσυγχρονισμό και την επέκταση του Εθνικού Δικτύου Παρακολούθησης Αέρας Ρύπανσης στο Ε.Σ.Π.Α.

Η Ν.Α. Κοζάνης με το υπ' αρ. 7 σχετικό, ενημέρωσε, μεταξύ άλλων, ότι το μέσο επίπεδο στελέχωσης των υπηρεσιών είναι κατώτερο του 50% των οργανικών θέσεων και ειδικά στο Τμήμα Περιβάλλοντος υπηρετούν 3 υπάλληλοι ενώ προβλέπονται 23 οργανικές θέσεις. Όσον αφορά την λειτουργία των σταθμών μέτρησης, ενημέρωσε ότι στην περίπτωση που λειτουργήσουν από την Περιφέρεια Δ. Μακεδονίας σταθμοί μέτρησης ατμοσφαιρικής ρύπανσης, η Ν.Α. Κοζάνης είναι πρόθυμη να συνδράμει με τον υπάλληλο χειριστή των σταθμών λόγω της αποκτηθείσας εμπειρίας στα συγκεκριμένα θέματα. Επιπλέον, ενημέρωσε ότι χρηματοδότησε για τη συνδρομή των προσπαθειών της Περιφέρειας από τον Τοπικό Πόρο, το Κέντρο Περιβάλλοντος (ΚΕΠΠΕ), το οποίο αξιοποιεί τους υφιστάμενους σταθμούς της ΔΕΗ Α.Ε. Επιπρόσθετα ανέφερε ότι βρίσκεται σε συνεργασία με τη Ν.Α. Φλώρινας για την χρηματοδότηση της εγκατάστασης ενός βέλτιστου αριθμού περισσότερων σταθμών μέτρησης, ώστε να καλυφθούν όλες οι ευαίσθητες περιοχές.

Πέραν των ανωτέρω απαντητικών εγγράφων των εμπλεκόμενων υπηρεσιών, η Ανεξάρτητη Αρχή έλαβε και το υπ' αρ. 8 σχετικό από τη Δ/νση Περιβάλλοντος της ΔΕΗ Α.Ε. με το οποίο ενημέρωσε, μεταξύ άλλων, ότι προγραμματίζει την αντικατάσταση των αναλυτών ρύπων SO₂, NO_x και PM₁₀, στους εννιά σταθμούς μέτρησης ποιότητας της ατμόσφαιρας του δικτύου του βορείου συστήματος. Ο κάθε αναλυτής PM₁₀ μάλιστα θα έχει τη δυνατότητα ταυτόχρονης μέτρησης και του κλάσματος των αναπνεύσιμων σωματιδίων PM_{2.5}.

Στο σημείο αυτό ο Συνήγορος του Πολίτη επισημαίνει εκ νέου την ανάγκη για την επίσπευση δημιουργίας ενός αξιόπιστου μηχανισμού ελέγχου της ποιότητας της ατμόσφαιρας που θα λειτουργεί υπό την ευθύνη της Πολιτείας, λαμβάνοντας υπόψη και την από **2.7.2009 απόφαση (Ε(2009) 5239) της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων**.

Ειδικότερα, σύμφωνα με το αρ. 22 παρ. 2 της Οδηγίας 2008/50/ΕΚ, ένα κράτος μέλος μπορεί να εξαιρεθεί⁵ από τις υποχρεώσεις εφαρμογής των οριακών τιμών για τα ΑΣ10 εάν έχουν ληφθεί όλα τα κατάλληλα μέτρα μείωσης σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, προκειμένου να τηρηθούν οι προθεσμίες που ορίζονται στην οδηγία 1999/30/ΕΚ και έχει θεσπιστεί σχέδιο ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα όπου καταδεικνύεται ότι η συμμόρφωση με τις οριακές τιμές θα έχει επιτευχθεί πριν την εκπνοή της νέας προθεσμίας. Ωστόσο, με την από 2.7.09 απόφαση η Επιτροπή αποφάσισε ότι **«εγείρονται αντιρρήσεις κατά της εκ μέρους της Ελλάδας κοινοποίησης εξαιρέσεως από την υποχρέωση εφαρμογής των ημερήσιων και ετήσιων οριακών τιμών για τις ΑΣ10 που καθορίζονται στο παράρτημα XI της οδηγίας 2008/50/ΕΚ σε όλες τις ζώνες ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα...»**.

Στο σκεπτικό της εν λόγω απόφασης αναφέρεται, μεταξύ άλλων, ότι : **«...σύμφωνα με την εκτίμηση της Επιτροπής, η κατανομή ανά πηγή δεν περιγράφει αρκετά λεπτομερώς τη διαφορετικότητα της προέλευσης της ρύπανσης, δεδομένου ότι δεν είναι σαφής η σχέση μεταξύ των συμβολών περιφερειακής προέλευσης, αστικής προέλευσης και τοπικών ΑΣ10...η Επιτροπή θεωρεί ότι η κατανομή ανά πηγή δεν αρκεί για να επιτρέψει μία πλήρη εκτίμηση του κατά πόσον ελήφθησαν ή θα ληφθούν κατάλληλα μέτρα μείωσης...σύμφωνα με τις**

⁵ Έως τις 11.06.2011.

πληροφορίες που κατέθεσε η Ελλάδα, μεγάλος αριθμός βιομηχανικών εγκαταστάσεων που εμπιπτουν στο πεδίο εφαρμογής της οδηγίας 2008/1/EK του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15^{ης} Ιανουαρίου 2008, σχετικά με την ολοκληρωμένη πρόληψη και έλεγχο της ρύπανσης, λειτουργεί χωρίς άδειες σύμφωνες με την εν λόγω οδηγία. Μολονότι η κατανομή ανά πηγή υποδηλώνει ότι η βιομηχανική συνιστώσα δεν αποτελεί τον κυριότερο υπεύθυνο στις περισσότερες καταστάσεις υπέρβασης, σε πολλές από αυτές παρατηρούνται σημαντικές συμβολές που προέρχονται από βιομηχανικές εγκαταστάσεις που καλύπτονται από την εν λόγω οδηγία. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή προσδοκά ότι θα αναληφθούν οι αναγκαίες προσπάθειες για την εφαρμογή της οδηγίας 2008/1/EK...».

Από την απόφαση αυτή, αναδεικνύεται **i.** η αδυναμία του υφιστάμενου συστήματος να παράσχει ακριβείς και λεπτομερείς μετρήσεις αέριων ρύπων και συνεπώς η αναγκαιότητα λειτουργίας ενός νέου αξιόπιστου μηχανισμού ελέγχου της ποιότητας της ατμόσφαιρας και **ii.** η αναγκαιότητα συμμόρφωσης των βιομηχανικών εγκαταστάσεων (συμπεριλαμβανομένων και των εγκαταστάσεων της ΔΕΗ Α.Ε.) με τις απαιτήσεις της Οδηγίας 2008/1/EK όσον αφορά τις άδειες που διαθέτουν και τις συγκεντρώσεις αερίων ρύπων που εκπέμπουν.

Ο Συνήγορος του Πολίτη είχε ήδη με παλαιότερο έγγραφό του⁶ (πριν την λήψη της ως άνω απόφασης της Επιτροπής Ε.Κ.) επισημάνει ότι ο εκσυγχρονισμός του δικτύου παρακολούθησης ποιότητας ατμόσφαιρας με εγκατάσταση σταθμών μέτρησης ορθολογικά χωροθετημένους θα πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα των αρμοδίων υπηρεσιών του Υ.ΠΕ.Κ.Α. και της Περιφέρειας διότι μόνον έτσι θα διασφαλιστεί η ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας των πολιτών αλλά και **η απαιτούμενη ορθότητα και πληρότητα των στοιχείων που αποστέλλει η χώρα μας στην Επιτροπή Ε.Κ.**

Στο πλαίσιο αυτό, παρακαλούνται όλες οι συναρμόδιες υπηρεσίες στις οποίες αποστέλλεται και κοινοποιείται η παρούσα, να ενημερώσουν την Ανεξάρτητη Αρχή για κάθε εξέλιξη και πρόοδο ενεργειών σχετικά με την εγκατάσταση και λειτουργία σταθμών μέτρησης αλλά και την ενίσχυση της στελέχωσης των ελεγκτικών μηχανισμών, ενόψει μάλιστα των νέων μεταρρυθμίσεων στη διοικητική διαίρεση της χώρας και των σχετικών αρμοδιοτήτων που θα τεθούν σε ισχύ από τον Ιανουάριο του 2011 με το Σχέδιο Καλλικράτης, όπως προβλέπει ο Ν. 3852/10.

Ειδικά η Δ/νη ΕΑΡΘ του Υ.ΠΕ.Κ.Α. παρακαλείται εκ νέου⁷ να ενημερώσει για την πρόοδο ένταξης του έργου αναβάθμισης του ΕΔΠΑΡ⁸ στο Ε.Σ.Π.Α., την εκκρεμότητα πιστοποίησης των υπηρεσιών της, ως τελικών δικαιούχων του Ε.Π.Π.Ε.Ρ.⁹ και την έγκριση Σχεδίων Δράσης¹⁰ για τη διαχείριση της ποιότητας της ατμόσφαιρας. Παρακαλείται επίσης να αποστείλει στο Συνήγορο του Πολίτη αντίγραφο της τελευταίας Έκθεσης που συνέταξε και διαβίβασε, ως οφείλει βάσει της ΠΥΣ 34/2002, στην Επιτροπή ΕΚ., για την ποιότητα της ατμόσφαιρας.

Επιπρόσθετα, παρακαλείται ο Γ.Γ. του ΥΠΕΣΔΑ να ενημερώσει σχετικά με την εξέλιξη στη διαδικασία έγκρισης πιστώσεων για τη μισθοδοσία του αιτούμενου προσωπικού ειδικά στη Περιφέρεια Δ. Μακεδονίας, η οποία εκκρεμούσε σύμφωνα με τα υπ' αρ. 3 και 4 σχετικά.

⁶ Το υπ' αρ. 4032/08/2.4/10.3.09.

⁷ Τα στοιχεία αυτά έχουν ήδη ζητηθεί με το υπ' αρ. 4032/08/2.6/11.5.09 έγγραφο της Αρχής.

⁸ Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης Αέριας Ρύπανσης

⁹ Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη

¹⁰ Σύμφωνα με απόφαση του ΔΕΚ (C-237/07) τα κράτη μέλη υποχρεούνται στη σύνταξη των Σχεδίων Δράσης.

ii. Ως προς τις περιβαλλοντικές παραβάσεις του ορυχείου Πτολεμαΐδας

Από την μέχρι σήμερα ενημέρωση που διαθέτει η Ανεξάρτητη Αρχή για το λιγνιτωρυχείο Πτολεμαΐδας στο νομό Κοζάνης προκύπτει ότι ισχύει η υπ' αρ. 189708/3440/23.9.08 ΚΥΑ έγκρισης περιβαλλοντικών όρων, η οποία αποτελεί τροποποίηση της υπ' αρ. 114084/3671/23.10.03 ΚΥΑ. Ωστόσο, η ελλιπής τήρηση των περιβαλλοντικών όρων του συγκεκριμένου ορυχείου αποτελεί μακροχρόνια υφιστάμενο πρόβλημα, όπως έχει διαπιστωθεί και με την υπ' αρ. 4150/5.2.09 Πράξη Παράβασης του Σώματος Επιθεωρητών Περιβάλλοντος αλλά και κατά την παλαιότερη (στις 17.2.09) αυτοψία κλιμακίου του Συνηγόρου του Πολίτη.

Η Ανεξάρτητη Αρχή είχε αναφερθεί σε παλαιότερο έγγραφό της¹¹ αναλυτικά στις διαπιστωθείσες παραβάσεις αλλά δεν έχει λάβει καμία ενημέρωση σχετικά με το εάν έχει διενεργηθεί νεώτερος έλεγχος από τις αρμόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες προκειμένου να διαπιστωθεί εάν έχει ακολουθηθεί συμμόρφωση της επιχείρησης και λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση των παραβάσεων και την αποκατάσταση της νομιμότητας.

Για το λόγο αυτό παρακαλούνται με την παρούσα η ΕΥΕΠ του Υ.ΠΕ.Κ.Α.-Τομέας Βορείου Ελλάδος και η Δ/ση Περιβάλλοντος Ν.Α. Κοζάνης όπως ενημερώσουν το Συνήγορο του Πολίτη εάν έχουν ήδη διενεργήσει ή προγραμματίζουν να διενεργήσουν νεώτερη αυτοψία στο ορυχείο Πτολεμαΐδας αποστέλλοντας παράλληλα τις σχετικές διαπιστώσεις τους.

Επιπρόσθετα, η Δ/ση Περιβάλλοντος της ΔΕΗ Α.Ε. είχε ενημερώσει με το υπ' αρ. 9 σχετικό ότι έχει υποβάλει με το υπ' αρ. ΔΠΟΡ/682/28.8.09 έγγραφο προς τη Δ/ση Περιβαλλοντικού Σχεδιασμού του Υ.ΠΕ.Κ.Α. νέα μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την επιφανειακή εκμετάλλευση των εν λειτουργία ορυχείων Πτολεμαΐδας καθώς και της επέκτασής τους. Σε συνέχεια αυτού, παρακαλούνται η Δ/ση Περιβαλλοντικού Σχεδιασμού του Υ.ΠΕ.Κ.Α. και το Λιγνιτικό Κέντρο Δυτικής Μακεδονίας να ενημερώσουν σε ποιο στάδιο βρίσκεται η αξιολόγηση του φακέλου της νέας ΜΠΕ και η σχετική διαδικασία έγκρισης περιβαλλοντικών όρων.

Ο Συνήγορος του Πολίτη ενημερώθηκε προσφάτως από δημοσιεύματα για την επιβολή από το κ. Νομάρχη Κοζάνης διοικητικών προστίμων ύψους 60.000 € και 25.000 € στη ΔΕΗ Α.Ε. λόγω παράβασης της κείμενης νομοθεσίας σχετικά με την εκπομπή και τη διαχείριση της παραγόμενης τέφρας. Ενόψει αυτών των εξελίξεων, παρακαλείται ο κ. Νομάρχης Κοζάνης να ενημερώσει εγγράφως την Ανεξάρτητη Αρχή για την επιβολή των πρόσφατων διοικητικών προστίμων αποστέλλοντας κάθε σχετικό στοιχείο.

Επίσης από δημοσιεύματα στον τύπο ο Συνήγορος του Πολίτη ενημερώθηκε για την επικείμενη κατάρτιση 5ετούς Περιβαλλοντικού Επιχειρησιακού Προγράμματος μεταξύ Υ.ΠΕ.Κ.Α. και ΔΕΗ Α.Ε. σχετικά με την εξειδίκευση των περιβαλλοντικών επενδύσεων-βελτιώσεων με στόχο τη συμμόρφωση των εγκαταστάσεων της ΔΕΗ Α.Ε. με τη κείμενη νομοθεσία. Ενόψει των σχετικών δημοσιευμάτων παρακαλούνται το Υ.ΠΕ.Κ.Α. και η ΔΕΗ Α.Ε. όπως ενημερώσουν αναλυτικά την Ανεξάρτητη Αρχή για την κατάρτιση του εν λόγω 5ετούς επιχειρησιακού προγράμματος (χρονοδιάγραμμα κατάρτισης, περιεχόμενο κ.λ.π.).

¹¹ Στο υπ' αρ. 3478/09/2.2/24.3.09.

iii. Ως προς την εκπόνηση επιδημιολογικής μελέτης.

Η τελευταία ενημέρωση που έλαβε ο Συνήγορος του Πολίτη ως προς το ζήτημα αυτό ήταν με το υπ' αρ. 7 σχετικό της Ν.Α. Κοζάνης, με το οποίο γνωστοποίησε ότι η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση χρηματοδότησε την εκπόνηση των εξής τριών επιδημιολογικών μελετών:

α. Επιδημιολογική μελέτη στην περιοχή Πτολεμαΐδας-Κοζάνης από την Πανεπιστημιακή Πνευμονολογική κλινική του Α.Π.Θ.

β. Επιδημιολογική μελέτη στην περιοχή Πτολεμαΐδας-Κοζάνης σε συνεργασία με την Ιατρική Σχολή του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

γ. Επιδημιολογική μελέτη με τίτλο «Επιδημιολογική έρευνα του αναπνευστικού συστήματος σε οικισμούς της Ν.Α. Κοζάνης».

Σε τηλεφωνική επικοινωνία¹² της χειρίστριας της υπόθεσης με την κα **, υπάλληλο της Γενικής Δ/νσης Ανάπτυξης και Διοίκησης Ν.Α. Κοζάνης, αναφέρθηκε ότι έχει ήδη ολοκληρωθεί και παρουσιαστεί η προαναφερθείσα α- Επιδημιολογική Μελέτη¹³ και βρίσκεται σε εξέλιξη η β-μελέτη.

Σε συνέχεια των ανωτέρω, παρακαλείται ειδικά η Ν.Α. Κοζάνης να ενημερώσει αναλυτικά το Συνήγορο του Πολίτη για την πρόοδο της εκπόνησης των δύο (β & γ) εκ των τριών προαναφερθέντων μελετών και στην περίπτωση που έχει ήδη ολοκληρωθεί κάποια εξ αυτών ή έχει παράγει αποτελέσματα και ωφέλιμα συμπεράσματα να αποσταλούν σχετικά αντίγραφα.

Ο Συνήγορος του Πολίτη επισημαίνει για μία ακόμα φορά ότι η συστηματική και αποτελεσματική παρουσία της Πολιτείας μέσω μετρήσεων και ελέγχων στο Νομό Κοζάνης θα συμβάλλει στη συνεπή τήρηση της περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ενδυναμώνοντας όχι μόνον την ασφάλεια δικαίου αλλά και τη σχέση εμπιστοσύνης που θα πρέπει να διέπει το τριμερές σχήμα Κράτος-πολίτες-δημόσια επιχείρηση.

Παρακαλούμε για την άμεση ανταπόκρισή σας και παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση και συνεργασία.

Με τιμή

Ευαγγελία Κ. Μπαλλά
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Κοινοποίηση:

Πίνακας υπηρεσιών και αναφερομένων πολιτών:

κύριο

Γενικό Διευθυντή Γενικής Δ/νσης Παραγωγής (ΓΔ/Π) ΔΕΗ Α.Ε.

Χαλκοκονδύλη 30

104 32 ΑΘΗΝΑ

¹² Στις 26.7.2010.

¹³ Αντίγραφο της οποίας απεστάλη στην Ανεξάρτητη Αρχή με το υπ' αρ. 29612/4.8.10 εισερχόμενο.

Γενική Διεύθυνση Διοικητικής Υποστήριξης Υπουργείου Εσωτερικών
Διεύθυνση Διοίκησης - Τμήμα Αποκέντρωσης
Σταδίου 27
101 83 Αθήνα

Διεύθυνση ΠΕ.ΧΩ. Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας
Περιοχή ΖΕΠ Κοζάνης
501 00 Κοζάνη

Δήμαρχο Κοζάνης
Πλατεία Νίκης 1
501 00 Κοζάνη

Δήμαρχο Δημητρίου Υψηλάντη
Μαυροδένδρι
501 00 Κοζάνη

Σύλλογο για την καταπολέμηση της Ανεργίας
και την ανάπτυξη της περιοχής Αγ. Δημητρίου -Ρυακιού
50 100 Δήμο Ελλησπόντου Κοζάνης
Κύριο Πρόεδρο

Κύριο **
Σύλλογος Περιβάλλοντος και Ποιότητας Ζωής
Δήμου Δημητρίου Υψηλάντη
502 00 Ποντοκόμη Κοζάνης

Οικολογική Κίνηση Κοζάνης
Πανδώρας 2
501 00 Κοζάνη
Υπόψη κυρίου **

Συνδικάτο Εργαζομένων στην Ενέργεια
«ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ»
Ζαφειράκη 4 Κοζάνη
501 00 Κοζάνη
Υπόψη κυρίου Προέδρου

Σύλλογος Περιβάλλοντος Ακρινής
501 00 Ακρινή Κοζάνης
Υπόψη κυρίου**